Відповідальному секретарю

приймальної комісії НФаУ

доц. Погорєлову С.В.
завідувача кафедри

клінічної лабораторної діагностики,

проф. Супрун Е.В.
ЗВІТ

Про профорієнтаційну роботу кафедри клінічної лабораторної діагностики за жовтень  2016 року

21.10.2016 року зав. кафедри проф. Супрун Е.В. та відповідальна за профорієнтаційну роботу доц. Карабут Л.В. відвідали гімназію № 23 м. Харкова.  Учням 11 класу було надано інформацію про спеціальності НФаУ. Також було роздано буклети про спеціальність «Технології медичної діагностики та лікування». Учнів цікавила інформація про працевлаштування випускників,  які умови праці.  Їм було доведено, що фармацевтична освіта –це крок у якісне майбутнє і що професія фармацевтичного працівника – одна з найпрестижніших та високооплачуванних професій в Україні та в світі.   Сказали і проте, що у м. Харкові багато фармацевтичних заводів, де можуть працювати наші випусники.
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  Учні Мухін Владислав, Вихтинський Данило, Власенко Богдан та Жукова Анастасія зацікавились інформацією про спеціальності «Фармація» та «Технології медичної діагностики та лікування».
 Адміністрацію школи, викладачів, учнів 11 класу  та їх батьків було запрошено на день відкритих дверей, який відбудеться 05.11.2016 року. 
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На фото: учні 11 класу під час проведення профорієнтаційної роботи.
Зав. каф. клінічної лабораторної діагностики, 

професор








     Е.В. Супрун
